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........  APARE ........  
sub direcția unui 
comitet de redacțiune.

Incidente desgustătoare în parlament 
Insultă adusă monarchului în Camera Ungară

Ziua de 14 Decemvrie 1907, este 
o zi de mare însemnătate în viața 
noastră parlamentară.

Constatăm acest lucru, chiar în in
troducerea articolului de fond, pen
tru-că reamintește un epizod din fa
zele luptelor noastre parlamentare.

Deputatul Lengyel Zoltăn a cetit o 
poezie în dietă.

A cetit o poezie și deputatul Ale
xandru Vaida-Voevod în 8 Apr. 1907.

Deputatul partidului nostru a citit 
poezia cu glas lin, încet, încetișor, 
așa, că abia T’au putut auzi cei mai 
de aproape de el.

Deputatul disident și-a citit poezia 
cu vers tare, așa, că a răsunat și s’au 
putut auzi în toată Camera.

• Astea sunt jur stările externe, cari 
au însoțit citirea poeziilor.

Conținutul și scopul cititorului con- 
stitue valoarea internă, etică, a faptu
lui săvârșit

Atmosfera politică, în care trăim în 
acest stat poliglot, polietnic, este plină 
de miazmele ucigătoare ale urei de 
rasă, ale exclusivismului, ale intole
ranței.

Toate aceste izvoresc din spiritul, 
de guvernare, ce se exprimă prin he
gemonia de rasă, prin ideia de stat, 
prin unitatea culturală națională ma
ghiară, și prin isprăvile politice, în 
consecință, cari bântuie aceasta țară 
nefericită.

Roadele acestui sistem politic, con
trar intereselor patriei, — destructiv 
și demoralizător, — se arată în pri
gonirile fără sfârșit ale naționalităților 
din partea puterii politice, firește, 
tot în numele ideii, al unității, al cul- 
turei naționale, — maghiare.

Și dacă sistemul politic este așa 
condus, este inspirat de acest duh de 
perversitate în contra marilor interese 
patriotice ; — de ce se fie mai bun, 
mai nobil, mai omenesc, duhul unor 
șoviniști descreerați ?

Rodurile acestui duh de perversi
tate politică, care duce pe unii până 
la moral-insanity, la totala decadență 
eiică-poiitică, se arată zilnic pe pa- I 

ginile ziaristicei șoviniste pseudo-pa- 
triotice, se arată în unele producte 
cuprinse în slove tipărite, în formă de 
poezie, sau de proză insipidă.

Cine nu-și aduce aminte de infa
miile, de iusultele săvârșite în contra 
patrioților români, pe vremea „Me
morandului", cu flori de poezii ma
ghiare, cu refrenul: oh, te biidOs 
bocskor ! — oh tu -opincă putu
roasă !

Cine nu se indignează până în adân
cul sufletului pentru insultele infame, 
ce le-a aruncat în fața poporului ro
mânesc, poetastrul mizerabil, ale că
rui producte insultătoare le-au citit 
deputatul Vaida-Voevod în Cameră?

Unde au fost procurorii statului, 
unde a domnit auctoritatea legală, 
chemată a urmări cu sancțiunile co- 
dicelui penal astfel de crime?

S’au tipărit, s’au răspândit acele 
vătămări și insulte, cuprinse în ver
suri, în limba maghiară, prin foi, în 
broșuri. Și procurorii nu și-au făcut 
datorința patriotică, de a-i apăra pe 
români în contra acestor inzulte cri
minale.

Am rămas noi, cărturarii poporu
lui, și cu noi tot poporul, adânc mâh
niți, că vătămarea publică nu-și află 
răzbunător în cercurile oficiale, deși 
aceasta cere și pretinde dreptatea și 
legea.

Un tânăr român indignat cu tot 
dreptul de această procedură, într’un 
moment de ezasperare legitimă, a com
pus și el, ca o reacțiune firească stro
fele acele inzultătoare, la adresa po
porului maghiar.

Care om cu mintea la Joc, să poate 
identifica, cu aceste producte detesta
bile ale slăbiciunilor omenești ? Cine 
poate se aprobe astfel de erupțiuni 
ale urei și ale intoleranței reci
proce ?

Nimenea! Din contră, toți oamenii 
de bine, toți patrioții adevărați, tre
buie să dea mâna, și se conlucre, ca 
astfel de abnormități să nu se ivea
scă în viața publică a popoarelor!

Asta a voit deputatul nostru, Vaida- 

| Voevod, când a citit acele două 
I poezii, una după alta.

A voit se arete, unde duce pizma 
și intoleranța, și a voit să deștepte 
atențiunea părinților patriei asupra 
acestor fenomene întristătoare, și să-i 
roage la o acțiune comună, patrio
tică, pentru vindecarea unor rele 
atât de primejdioase pentru viața ce
tățenilor.

Și care a fost sfârșitul ?
Știm și cunoaștem cu toții faptele 

petrecute, și nu stăruim asupra lor.
Venim însă la poezia citită de de

putatul Lengyel Zoltăn.
El a citit-o în plin parlament, cu 

scopul expres, ca se demascheze per
versitatea politică, necinstea și nesta
tornicia politică a unui condeputat, a 
netrebnicului Markos Gyula, și dân- 
du-1 de gol pe acest imbecil, se trân
tească tina de rușine în fața partidu
lui kossuthist.

Toată vorbirea lui parlamentară, în 
proză, e de acelaș conținut politic, ca 
și poezia lui Markos, și pas de pas 
îi acuză pe kossuthiști de inconsec
vență, de infidelitate față de program, 
îi face falsificători, vânzători, slugoii 
nemților, trădători, și alte epitete 
frumoase, ca aceste, până ce în sfîr- 
șit vine cu poezia, pe care o de
clamă, ca pe un resumat al discur
sului său.

Batjocura e arzătoare, sarcasmul 
pare ucigător, un sentiment de pu
doare și de rușine trece peste toată 
incinta Camerei, și deputății, atinși 
de săgeata veninoasă a sarcazmului, 
tresar de durere și de rușine. Ves- 
pele i-a străpuns!

Asta-i icoana fidelă a situațiunei.
Un deputat citește o poezie, adânc 

vătămătoare, la adresa unui mare 
partid dietal. Pe toți, fără cruțare, cu 
șeful lor, numit în batjocură, îi trage 
în noroi, pe toți îi prezintă în forma 
cea mai răspingătoare, de prostituiți, 
de venali, și altele.

Textul poeziei îl publicăm în altă 
pagină a ziarului nostru.

Venim acum, se atragem atențiu
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nea On. cetitori, asupra deosebirei 
mari și esențiale, ce este între cele 
două poezii și între scopurile citito
rilor.

Și totuși, deputatul Lengyel Zoltăn, 
a scăpat teafăr, cu o modestă îndru
mare la ordine, din partea președin
telui.

Constatăm lucrul, și trecem înainte.

Un alt incident, un adevărat scan
dal politic a turburat, tot în aceasta 
zi memorabilă, sufletele deputaților 
serioși, și va indigna sufletele cetă
țenilor iubitori de ordine, în toată 
țara. 5

Deputatul săcuilor, Nagy Gyorgy, ! 
un tip de betyăr politic, a interpelat 
guvernul în cauza unei pretinse inva- 
ziuni, ce ar fi săvârșit 12 soldați ro
mâni, dela hotarul dinspre Gorj, și 
năvălind asupra muncitorilor și a lo
cuitorilor din Mikestelep, ar fi bătut 
pe unii oameni, iar pre un maghiar 
l’au dus cu sine în robie groaz
nică în țara românească.

însemnăm, că despre aceasta pre
tinsă invaziune nu știe nime și oficial 
nu s’au comunicat nimic.

Poate, că e o simplă născocire. 
Iar dacă s’a întâmplat întru adevăr, 
e treaba autorităților competente, se 
erueze adevărul, și se proceadă con
form constatărilor legale. Abuzuri de 
natura aceasta numai atunci formează 
obiect de proceduri diplomatice, și 
eventual, de reclamațiuni energice, 
pe terenul internațional, când culpa- 
.bilii nu ar fi pedepsiți din partea au
torităților țării.

Săcuiul nostru, primind de bani 
buni, vestea, despre incaziunea „va- 
lachilor", pe teritoriu maghiar, începe 
dezvoltarea interpelaț unei sale, cu 
afirmarea, că invaziunea în chestie e 
urmarea firească și nemijlocită a agi
tațiunilor daco-române, a căror simp- 
tome sunt, călătoria lui Ionel Brătianu 
prin Ardeal și trecerea lui prin Bis
trița, pe vremea adunărei generale a 

Astrei, apoi alegerea din Beiuș, unde 
s’au adunat o mulțime de studenți ro
mâni din România și au agitat teribil 
în contra statului maghiar, primej- 
duindu-i integritatea și unitatea. Și 
fiindcă guvernul n’a făcut nimic în 
contra acestor manifestațiuni netăgă
duite a spiritului daco-român, ce 
domnește în toate părțile locuite de 
români: află de consecvență firească, 
cum că soldații români dela pasul 
dinspre Gorj, au năvălit în Ungaria, 
și au săvârșit atrocități asupra locui
torilor maghiari.

Se scandalizează săcuiul, —cap de 
cal - (lofejii szekely), cum de monar- 
chul împărăției habsburgice nu ves
tește mobilizarea armatei întregi, și 
nu face război valachilor, cari prin 
invaziunea celor 12 ostași dela gra
niță, au dovedit, că vreau să cuce
rească Ungaria!

Și, cuprins de adâncă durere pa
triotică, află cauza adevărată a acestei 
grave omisiuni, din partea regelui ma
ghiar.

Nu se poruncește mobilizarea 
armatei, pentru că decretul de 
mobilizare ar trebui se fie iscălit 
de aceași mână, care a iscălit 
sentința de moarte a marilor noștri 
patrioți, care au emanat patentele 
pentru nimicirea constituțiunei 
noastre, și ca**e a meșteșugit deco
rarea Fabriciilor moderni."

Asta s’a întâmplat în Camera Un
gariei, în 14 Dec. 1907.

Președintele Camerei l’a îndrumat 
la ordine. Atâta tot.

Iară Majestatea Sa imperială și re
gală apostolică, prea grațiosul nostru 
dommtor, rămâne insultat în modul 
cel mai infam !

Căci doară nime nu va admite, că 
îndrumarea la ordine, ce s’a făcut, 
este o satisfacție, pentru insulta gravă 
edusă Monarchului !

i

Un act de Ies majestate în par
lament. In ședința de Sâmbătă a 
Camerei s’a petrecut un act de cea 
mai ordinară și nedeamnă Ies-majes
tate, pe care presa maghiară îl trece 
sub o adâncă tăcere.

Săcuiul Nagy Gyorgy prin o neso
cotită abetațiune atacă în mod necu
viincios persoana prea grațiosului nos
tru Monarch judecându-i în mod ten
dențios faptele și aruncând asupra Ma- 
jestății Sale fraze neloiale și antidi- 
nastice.

Președintele Camerei se mulțumește 
cu o simplă îndrumare la ordine.

Pentru noi faptul prezintă o gra
vitate cu mult mai mare.

Deputatul săcui, care nu s’a 
sfiit să atace în modul cel mai 
josnic înalta persoană a Suveranu
lui, trebuie supus comisiei de 
imunitate și dat în judecată pentru 
Ies majestate.

Numai așa se va restabili loialita
tea parlamentului, care prin tăcerea 
membrilor ei, s’a asociat la intenția 
Săcuiului de a ataca persoana M. 
Sale, și numai în modul acesta se va 
curăți din incinta acestei Camere at
mosfera infectată de vorbele tenden
țioase și lipsite de orice scrupul ale 
celui mai nechemat și nedemn legis
lator.

Criza croată In cameră, numărul depu
taților croați s’a sporit cu deputății cari 
s’au 'întors dela redeschiderea și disolvarea 
dietei croate. Clubul lor a hotărât să nu mai 
nu părăsiască Budapesta decât în momen
tul din urmă.

In cursul zilei de Sâmbătă, ministrul croat 
Iosipovich a raportat minisfrului-președinte 
despre situația din Croația. Wekerle a pri
mit în audiență și pe baronul Rauch, pre- 
sumptivul următor alui Rakodczay.

In culoarele Camerei a fost, de altmin
teri, viață animată. Iosipovich a acordat’ 
audiență fruntașilor partidului național din 
Croația Sumanovich și. Dedovics, întreți- 
nându-se cu ei despre eventualităț Ie viitoa
relor alegeri.

Deocamdată, însă, n’am eșit încă din sta
diul «combinațiunilor» politice. Nici guver-

FOIȚA ZIARULUI „LUP FA*'.

O anchetă la institutul de bacte
riologic

de sub conducerea Drului Babeș. .

II.
Cum se face tratamentul.

Condus de d. dr. Pop, am vizitat sălile 
serviciului antirabic.

Din cabinetul șefului de serviciu, se tre
ce într’o mare sală de așteptare pentru bol
navi; apoi vine sala de injecțiuni, labora
torul de prepararea emulsiunilor, sala e- 
purilor trepanați cu virusul turbărei și în 
sfârșit o cameră unde se păstrează și se 
usucă măduvele epurilor.

E lucru cunoscut că tratamentul împo
triva turbărei e făcut cu emulsii de măduvă 
de epure turbat. Virusul turbărei este ino
culat în creerii iepurilor, cari, după această 
operație mor în șapte zile, de turbare. Mă
duvele scoase din șira spinărei sunt puse 

în borcane în cari se află potasă caustică, 
pentru a o usca. Cu cât măduva este mai 
uscată cu atât e mai puțn virulentă. La 
începutul tratamentului se fac bolnavilor 
injecții cu o emulsiune mai slabă, — a- 
dică cu o măduvă mai veche, mai uscată— 
urmându-se apoi progresiv până când se 
ajunge la măduva proaspătă, scoasă chiar 

, din acea zi.
i Institutul trebue să aibă deci, în fiecare 

zi, măduvă proaspătă, și măduvă de dife
rite vechimi. Operația aceasta cere o mare 
supraveghere a epurilor trepanați, căci este 
foarte important să se știe dacă într’adevăr 
epurele a murit de turbare, nu din alte 
cauze.

Într’adevăr, este lesne de înțeles că alt
fel tratamentul nu ar avea nici un suc
ces, și pacientul care ar fi tratat cu măduvă 
nevirulentă ar muri cu siguranță.

In fie-care zi sunt tratați câte 40 până 
Ia 80 de bolnavi (iarna numărul lor des
crește). Fie-care bolnav fiind într’un alt 
stadiu al tratamentului se poate ușor ve
dea câtă atenție și supraveghere trebue 

să fie la toate aceste operațiuni așa de de
licate.

Chiar în momentul când vizitam servi
ciul, s’a prezentat un bolnav foarte grav 
mușcat la ochiu de un cîine turbat.

— «Acestui bolnav trebuie să-i facem 
4 și 5 injecții pe zi, îmi spuse doctorul Pop, 
și una din ele chiar la ora 1 din noapte.. 
Altfel infecția ar ajunge repede la creer, 
și bolnavul ar fi pierdut».

Asemenea cazuri urgente sunt foarte 
dese; de aceea serviciul trebuie să fie des
chis la ori-ce oră din zi și din noapte, pen
tru a da ajutor bolnavilor.

Tot în sala iepurilor trepanați sunt cî- 
teva cuști de sârmă, pentru ținerea în ob
servație a animalelor suspecte. La cel mai 
mic simptom de turbare, se aplică trata
mentul celor mușcați.

Serul antidifleric.

Tot în institut se prepară serul antidif- 
teric pentru toată țara. Acest serviciu este 
pus tot sub conducerea d-lui dr. Pop. 
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nul Ungar, nici partidele croate nu țin tim
pul de sosit pentru a se declara în ce pri
vește tactica lor din viitor.

Dem’st a comitelui-suprem al com.Timși. 
Delegațiile nenumărate din corn. Timișu
lui cari au colindat săptămânile din urmă 
pe la ministrul de interne contele Andrâssy 
— și-au ajuns scopul: cornițele suprem al 
comitatului G. Kapdebo și-a prezintat de
misia. Vicecomitele comitatului Ioanovich 
a fost numit și el comisar gubernial ^1 
chestiilor țigănești, așa încât adunarea con- 
gregațională convocată pe 16 Decemvrie 
va fi prezidată de proto-notarul Ferenczy.

In locul lui Kapdebo se zice că va fi 
numit baronul Stoianovici, actualul depu
tat al cercului Moravița. In cazul acestei 
numiri cercul dela Moravița va ajunge în 
vacanță. In acest cerc, alegătorii români 
sunt în majoritate.

Delegațiile se vor întruni, în Viena, săp
tămâna aceasta. Delegația ungară își va 
ținea prima ședință de constituire — Vi
neri, la 20 Decemvrie. Președinte va fi ales 
Hoitsy Pal sau contele Batthyânyi T. — 
Camera ungară va ținea și în vremea a- 
ceasta ședințe. Guvernul e hotărât să nu 
dea vacanțe până nu se va fi terminat dis
cuția asupra proiectului despre ridicarea 
cotei.

Camera nu va avea anul acesta vacanțe 
lungi de Crăciun....

Șase luni închisoare 
și 1200 coroane pedeapsă 

în bani.

— Procesul al 3-lea și al 4-lea 
al „Luptei", —

Astăzi, 16 Decembrie n., s’a dezbătut îna
intea Curții cu jurați din Budapesta două 
procese de presă pornite contra foii noastre 
„Lupta", pentru articolii „Din țara Moților" 
apărut în n-r. 75, și „Plecarea Majestății 
Sale" apărut în n-r. 119.

Pentru ambii articoli, răspunderea a luat-o 
asupra sa redactorul nostru responsabil dl 
Vasile Mac re a.

Dezbaterea a fost condusă de preșe
dintele Zsitvay Led, un vechiu instru
ment în mâna stăpânitorilor, iar acuza

Serviciul are 12 cai, cari, după ce sunt 
pregătiți cu virus difteric, sunt întrebuin
țați pentru scoaterea de sânge. Dela fie
care cal se scot câte 8—10 litri de sânge; 
după ce sângele e lăsat două zile, serul se 
prepară și e dozat în fiole.

Se prepară anual dela 25 până la 30.000 
de fiole. Cea mai mare parte din ele sunt 
trimise gratuit pe la diferitele servicii me
dicale din țară. Câte-va mii sunt vândute 
la farmaciști, de la cari se încasează ca la 
dOOO de lei pe an.

Dela întrebuințarea serului, mortalitatea 
la difterie ia scăzut dela 60—70 la sută, 
până la 8—9 la sută.

Am mulțumit d-lui dr. Pop, pentru in
teresantele explicații pe cari mi le-a dat 
cu multă amabilitate.

■CV. N.“) A. 

a susținut-o procurorul Balâzs Elemer, 
care a recitat cunoscutele fraze patrio
tice despre iubirea de patrie, despre na
ționalități, înaintea cărora patria și na
ționalitatea sunt două concepții deose
bite. S’a referit dl procuror și la liber
tatea mare a naționalităților din această 
țară, spunând, că avem autonomie, bise
rică, școli, instituțiuni culturale, bănci, 
cari țin încătușate în clientela lor simțul 
iubirii de patrie. A mai spus dl procuror 
și alte multe verzi și uscate și în nume
le patriei a cerut condamnarea acuza
tului.

Apărătorul, dl Dr. Kadosa Marcel 
a arătat, cât de nebazată este și de 
astă dată acuza procurorului, care cu 
tirade patriotice vrea să înfluințeze pe 
jurați. D-Sa spune, că despre români nu 
să poate vorbi ca despre venituri căci 
ei, cari trăesc de peste 1800 de ani aici, 
au drepturi istorice. A cere drepturi și 
a pretinde ce-a ce ți se cuvine, încă nu 
e agitație. Cere achitarea acuzatului.

Curtea cu jurați a declarat de vinovat 
pe acuzat pentru articolul «Plecarea Ma- 
estății Sale», iar pentru articolul «Din 
țața Moților» l-a declarat nevinovat.

Tribunalul pe baza verdictului rostit 
de jurați, l-a condamnat pentru artico
lul «Plecarea Majestății Sale» la 6 luni 
închisoare și 1200 coroane amendă (de-a 
se lua din cauția ziarului nostru), iar 
pentru celalalt articol l-a achitat.

In contra ședinței de -condamnare s’a 
făcut apel la Curtea de casație.

BULETIN PARLAMENTAR

Ședința dela 16 Decemvrie.
La orele 10 și ceva se deschide ședința 

de azi a camerii de președintele Justh.
Dintre deputății naționaliști sunt la în

ceputul ședinței: Lucaciu, Vlad și Bella 
(slovac).

După verificarea procesului verbal din 
ședința trecută, se dă cuvântul lui Supilo, 
care vorbește în chestie personală.

Trebuie să amintesc motivul, care a dat 
anză acestei vorbiri. In ședința trecută, 
când Lengyel Z. a cetit versurile scrise 
de Markos în contra «partidului lui Franțli», 
iezuitul Markos a strigat: dar când a-ți 
traficat cu Supilo? Atunci să le fi cetit.

Olay (L. a adaus: Supilo a traficat cu Po- 
lonyi.

Destul că Supilo a vorbit în chestie per
sonală, al cărei motiv a fost incidentul ,a- 
mintit.

După Supilo sa ridicat Polonyi G. fos
tul ministru de justiție, care a vorbit tot 
în chestie personală.

Intre altele tel a spus, că el nu a traficat, 
ci a vrut să ajungă la o împăcare și dacă 
el a teercat să facă lucrul acesta, l’a făcut 
din Încredințarea Iui Kossuth F., deci nu el 
are partea (leului în traficarea cu Croații, ci 
Kossuth F.

Se trece la cvotă. întâiul orator e Mua- 
cevici. După vorbirea croatului, care nu a 
prea fost ascultată decât de Croați, a luat 
cuvântul Nagy Gydrgy (disident). Dela în
ceput declară că va vota contra ridicărei 
cvotei. Apelează la simțământul deputațlor 
cari cu ocazia alegerilor alt-ceva au promis 
alegătorilor, iar nu ridicarea cvotei.

Farkashăzy Zs. întrerupe, strigând că de-r 
putații 'nu sunt in numărul cerut de regula
mentul camerii, ca să poată ținea ședință' 

Deputații mameluci încep să intre în sală. 
Se vede pe fețele lor indignarea cea 
mare. Doar au fost puși la lucru, să asculte 
o Vorbire. Când ar ști alegătorii, cât de su
perficial iau domnii deputați mameluci in
teresele țării.

Nagy Gy. continuă. Comisia ce s’a ocu
pat Cu cvota cu multă naivitate zice în ra- 
portu său, că primește cvota, iar guver
nul afirmă că se supune întru toate hotă
rârii comisiei.

Lucrul acesta stă tocmai invers. Nu gu
vernul se supune comisiei, de oare-ce co
misia, a căpătat poruncă dela guvern să 
declare cvota de primită, deci comisia sa 
supus guvernului. Și asta a trebuit să se 
întâmple așa, căci guvernul sa deobligat 
în Viena prin pact. Iar cvota a adus-o în 
junctim cu transacția.

Dar comisia austriacă se laudă cu câș
tigul cel mare al junctimului, deci e vădit, că 
junctimul stă. Degeaba se nizuesc unii să 
nege.

Nu înțeleg ridicarea cvotei. Sa făcut asta 
pentru banca națională, care o s’o vedem 
la sfântu așteaptă, ori pentru linia ferată 
dalmatină, care servește tot intereselor aus- 
triace. Comisia zice, că cvota e prețul a- 
bandonărei luptei.

încheie vorbirea cu vorbele rostite în 
lupta dela Vaț în 48 de un honved, «îna
inte numai..... ».

SZAPPANOS adaugă: numai înainte fii 
mei!

BANFFY mai întâi polemizează cu comi
sia, care a accentuat, că din motive politice, 
trebue să ridicăm cvota. Face cunoscut prin
cipiul lui, care e: nimic să nu dai, până nu 
capeți Ceva, ce egalizează valoarea ce o dai.

I-se ripostează că de ce n’a făcut el așa 
cum vorbește, atunci când a fost ministru. 
Răspunde, că fiecare proect își are timpul 
său.

Spune, că el stă pe bază dualistică, doar 
pe baza ăsta sunteți guvernați și D-voastră.

Mai adaugă că un guvern de tranziție, 
cum te fcel prezent nu ar trebui să lege mâ- 
nile țării încă pe zece ani. Nu primește 
cvota.

EBER ANTAL vorbește în chestie per
sonală. Spune, că Bânffy, care a făcut tot 
o asemenea transacție nu are drept să vor
bească și să dea altora peste nas.

BÂNFFY îi răspunde în doi peri.
BAUER ANTAL (croat) vorbește scurt. 

Nu primește cvota.
— Pauză. —

FARKASHĂZY ZS. mai întâi atacă par
tidul independist. Dă pe față arma ce o 
folosește guvernul în contra disidenților zi
când, că nu s'imt patrioți, deoare-ce 0b- 
struează alăturea de Croați. Va să zică 
toți cei cari tac și votează cvota sunt pa
trioți, iar ceilalți nu. Asta e părerea guver
nului, dar nu a țării. Ironic vorbește de 
faptul, că nici partidul poporal, nici cel 
constituțional, ci numai cel 48-ist sa găsit 
să ia în apărare ridicarea și Votarea 
cvotei, dovadă că nici un deputat poporal, 
ori Constituțional nu a vorbit.

Combate votarea cvotei, și declară că 
n’o primește. Au luat apoi cuvântul croații 
Babici-Gyalsky-Liuba și Vincovi i ca i vor
besc până la sfârșitul ședinței, declarând; 
la sfârșit că nu primesc cvota și vor votat 
contra.

Ședința se ridică la orele 3.
Ședința viitoare mâne Marți Ia orele IO41
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Săcuiul Nagy Qyorgy insultă în plin parlament pe 
Maiestatea 5a.

Interpelația săcuiului în ședința dela 14 c.

Răspunsul deputatului Dr. V. Lucaciu.
Am promis în numărul nostru recent, că 

ne vom ocupa mai pe larg de interpelația 
săcuiului Nagy Gyorgy, prin care a căutat 
pe de oparte să defaime curățenia alegerei 
dela Beiuș, aruncînd în spatele Romîn. cele 
mai necinstite încriminări, pe de altă parte 
să învinuiască regatul român, că a trecut 
peste graniță 14 soldați (!) cu scopul de 
a cuceri Ungaria (!) și ca culme a lipsei 
totale de dnste Și ide loialitate să aducă 
cele mai grozave insulte la adresa bunu
lui și prea grațiosului nostru monarch.

Dar să dăm cuvântul acestei glorii (!) 
a parlamentului coaliționist.

NAGY GY: On. Cameră. Războiul acela 
păcătos pe care îl duc agitatorii valahi p.tât 
în România cât și în interiorul Ungariei, 
împotriva ideii de stat maghiar și a in
tegrității țării devine tot mai aprig și tot 
mai îndrăsneț.

Faptele acestea ni le-a dovedit Contele 
Bethlen Istvân în interpelația sa dela 10 
Aprilie 1907. De atunci încoace tendința 
dacoromână departe de a se fi îngropat 
devine tot mai amenințătoare. Vi-e cunos
cut incidentul dela București (sic!) când 
consulul austro-ungar Kutscheva a fost păl
muit de advocatul Grădișteanu.

Dar să nu merg așa departe, să ne a- 
propiem numai de alegerile dela Beiuș, 
unde a reușit Lucaciu cel cu vorba netedă 
și Cu obrazul neted, cu care ocazie studen
ții din România, cetățeni români, (ce min
ciună săcuiască. Red) șe întreceau care 
de tare să aducă insulte națiunei maghiare.

O VOCE (în mijloc): Toate-s minciuni.
LUCACIU V.: Asupra acestui caz cer 

cuvânt!
NAGY GY.: Știam că Lucaciu o să ciară 

cuvânt și nu o să recunoască acest adevăr, 
întreg cursul politicei lui începând cu ca- 
itedra dela gimnaziul din Sa tina r și tre
când peste popia din Șișești și peste pro
cesul memorandului până la deputăție este 
un șir întreg de desmințiri prin care caută 
să șteargă acuzele ce îi se aduc pentru a- 
tacurile adresate ideii de stat maghiar și 
națiunei maghiare .

LUCACIU: Vom vedea!
NAGY GY.: Mai dăunăzi a trecut prin 

Bistrița ministrul Brătianu pentru a adună 
date etnografice, tocmai când se ținea a- 
dunarea generală a «Astrei».

O VOCE: Nu-i adevărat!
NAGY GY.: După ce arată tendința da- 

co-română a noastră, după ce spune că 
aceasta e urmărită și la Viena unde ca
pelanul militar Ciocan (sic) agită după ca
tedra școalei militare împotriva Ungariei, 
trece la faptul petrecut — zice el — la 17 
Nov. a. c., când paznicii graniței române 
au trecut înarmați pe teritoriul ungar în 
comuna Gelencze, au intrat cu forța în 
locuințele unor lucrători dela fierestraiele 
Mikes și au dus cu ei pe un anumit Ko
vacs Istvân târându-1 în temniță în Ro
mânia.

Acuză acest act de violență a graniței 
și cere guvernului să intervină, pentru a 
primii satisfacție și continuă:

On. Cameră! Dacă o astfel de invaziune 
ar fi avut loc pe teritorul unei națiuni fe
ricite libere, atunci s’ar fi pus imediat în 
mișcare armata. (Așa e! în stânga). Noi 
însă durere nu putem conta pe o astfel de 
satisfacție, ce s’ar cuveni națiunei noastre, 
pentrucă la noi pornirea și mobilizarea în
tru apărarea onoarei noastre naționale ar 
trebui să o iscăliască tot aceeași mână, 
care a iscălit sentințele de moarte ale eroi
lor noștri naționali din trecutul istoric, pa

tentele, care dau ordin să se calce în pi
cioare existența noastră națională....

Și pe tema asta săcuiul în momente de 
o desperată însuflețire națională, ar fi adre
sat suveranului o droaie de acuze și in
sulte, dacă nu ar fi fost oprit de președin
tele Camerei Și de premierul Wekerle. Dar 
atât! O simplă îndrumare la ordine din 
partea unuia, o admoniare din partea altuia 
și nimic 'mai mult.

Răspunsul părintel"iLucaciu.
PREȘ.: interpelația se predă d-lui mi

nistru de interne. D-l dep. V. Lucaciu sub 
ce titlu vrea Șp ia cuvântul.

V. LUCACIU: Cer cuvântul sub titlu, ca 
să răspund la vătămarea personală. On. 
Cameră! Eu cred, că alfa bunei cuviințe 
sociale care se poate aplica și pentru te
renul politic, ca să nu vătămăm oameni, 
indivizi sau corporațiuni, cari nu se pot 
apăra față de atacurile ridicate împotriva 
lor.

NAGY GY.: Nu pot merge în București, 
ca pe studenții de acolo să-i trag la răs
pundere !

V. LUCACIU: Eu mă găsesc înaintea 
dilemei grele ca sau să iau asupra mea 
apărarea unei persoane, care posede toată 
stima mea și care este vrednică de tot res
pectul și înaintea lumei politice, pentru po
ziția înaltă, ce o ocupă și pentru înalta 
demnitate politică, ce poartă în statul ve
cin, zic, să apăr această persoană de ex- 
presiunile tendențioase cari s’au folisit în- 
contra ei, sau să tac, de dragul nu știu cui. 
Eu resping acele insinuațiuni și cred, că 
acele expresiuni necvalificabile....

NAGY GY.: Eu n’am folosit nici o ex- 
presiune vătămătoare. Rog pe D-l preșe
dinte să-l îndrume la ordine.

(Președintele sună).
PREȘ.: Dl deputat nu are dreptul ca sub 

titlul de a fi atacat în persoană să-l în
drume la ordine, pe colegul său, mai ales 
cu expresiuni de acele pe cari le-a între
buințat d-l deputat; de aceea îl rog să 
observe regulamentul casei. îndrumarea la 
ordine o Voi face-o eu, dacă va fi de lipsă. 
D-l deputat rămâne strict la atacul perso
nal îndreptat în potriva D-sale.

Eu promit, că voi studia notițele steno- 
grafice și dacă Voi găsi că s’au făcut ex
presiuni vătămătoare voi proceda în conse
cință. (Aprobări).

NAGY GY.: 11 și rog pe D-l președinte 
să facă aceasta. (Zgomot).

V. LUCACIU: Vorbele vătămătoare la- 
adresa ministrului Brătianu.... (mișcare și 
zgomot)....

j Vă rog d-lor, eu nu vreau aici să-i țin 
discurs de apărare, nu are d-lui trebuință 
de aceasta. Insă procedura antevorbitorului 
de sine însăși se osândește. Asta o con
stat și cu asta sunt dator bunei cuviințe 
politice, precum cred că cu asta cu toții 
suntem datori ca membrii ai acestei ca- 

j rrj,ere de deputați.
| Ce atinge alegerea din Beiuș veți bine

voi a recunoaște, că au vătămat adînc pu- 
. blicul alegător beiușan, cu expresiunile pe 
i cari le-a folosit: Rebeli, trădători de pa- 
I trie, instigatori etc. Dacă l’aș întreba, că 
| oare și pe mine sau pe toți alegătorii, sau 
' numai pe unii dintre alegători i-a atins cu 
I acelea expresiuni insultătoare, cari au ră- 
. sunat în această incintă, ce ar răspunde. 
I Eu declar solemn precum se poate adeveri 
j din raporturile oficiale ale mai multor de- 
| regătorii administrative, că acolo nu s’a

întâmplat nici cea mai mică transgresiune, 
nici o procedură ilegală, nici o agitație în 
contra statului.

Desp.e aceasta avem documente oficioa
sa, cei doi fibirăi le-au redactat și le-au 
sustemut la ministerul de interne.

Acestea sunt doc. oficiale. Insă mai pre
sus decât acestea stă conștiința omului, cu 
care e dator ființei sale proprie, e dator 
curățeniei conștiinței sale, ca s|ă respingă 
în modul cel mai hotărât astfel de insinua
țiuni, ceea-ce și fac, și pe care o înfierez 
aici de faptul cel mai nepatriotic, pentrucă 
nu admit ca pe noi să ne conducă acea 
năzuință ba să provocăm discusiuni, să des- 
lănțuim patimile, ci dincontră chiar de s’ar 
fi întâmplat abuzuri s’au lucruri ilegale din 
o parte sau din alta, agitațiuni sau instiga- 
țiuni,»s ă ne năzuim a-le aplana și în tot 
căzui a aștepta procedura pornirilor le
gale.

Dacă s’au întâmplat într’adevăr în săcu- 
ime acesta așa numită invaziune, din £- 
ceasta cu ce drept s’ar putea aplica O' a- 
numită bănuială, în contra sentimentekir 
mele patriotice, sau în contra sentimente
lor patriotice aie alegătorilor mei, sau pro
cedura noastră, tu ce drept s’ar putea cva- 
lifica de o procedură, cu scop de a sparge 
ființa statului nostru.

Asta nu se poate și eu las la apreciarea 
on. Camere această procedură a antevor
bitorului meu. Dacă s’a întâmplat abuz pen
tru aceea are Ungaria guvern, de aceea 
sunt autoritățile constituite ca să exami
neze cazul și să dea satisfacția cuvenită, 
ceea-ce vor și face de sigur. Nu e de lipsă 
ca să aprindem flacăra patimilor în modul 
aceasta culexpectorațiuni de dinamitarzi. (O 
voce la stânga: la ordine!).

NAGY GY.: Expectorațiuni de dinami
tarzi! Nu sunt dator a suferi această iz
bucnire !

PREȘ.: Dl deputat în răspunsul său nici 
decum nu trece peste hotarăle cari le-ai 
trasat d-ta în interpelația d-tale!

NAGY GY.: Eu numai fapte am amintit. 
V. LUCACIU: Ce atinge unele circum

stanțe ale alegerii din Beiuș, din întâmplare 
am la mine o foaie maghiară al cărei pa- 
triotizm nu vine sub îndoială.

Binevoiască d-l deputat antevorbitor a 
asculta ce proceduri au fost acolo: (ci
tește), «bandiții și ștrengari împing pe ale
gători la urnă cu zbiciuiri și funii muiate în 
saramură și cu lănci ascuțite.

Briganzi preamăriți fac romantică în
grozitoare cu plebea lipită la pământ.

Deputății dietali săvârșesc cele mai in
fame abuzuri sub scutul talazului național: 
făcând un fel de ține minte în ediție un
gurească.

Banda ucigașă din Tărcaia năvălește cu 
turbare asupra naționalităților. Sâmbriașii 
plătiți cu câte 20 cor., atacă gloatele nea
părate scrișnind din dinți cu furie turbată».

E adevăr ce și cum se scrie aici on. Ca
meră? eu spun, că nu e așa precum se 
scrie. Dar vedeți, că e scris în ziar maghiar. 
Nu așa s’a întâmplat precum se scrie aici, 
din partea maghiară, cu atât mai puțin s’a 
întâmplat așa ceva din partea românească. 
Am fost martorul întâmplărei.

Poate să-mi impute cineva că vorbesc: 
Cicero pro domo. Eu declar, că în Ca
mera aceasta nu este nici un mandat mai 
curat decât al meu. Nici pentru cazurile 
în cari a fost alegerea unanimă. Alegerea 
mea a decurs frumos, legal și curat. Și to
tuși ce atacuri trebuie să suferim.

Dar să vedem mai departe ce scrie foaia 
maghiară: (citcș'e). «Au bătut pe trei zia
riști și au provocat atac de geandarmi în 
piața publică — alegători și nealegători 
din partidul lui Kardos.

In pofta lor de bătaie vreau să rupă 
cordonul jandarmilor — partizanii lui Kar
dos.

Cu pietre atacă casele — partizanii lui 
Kardos. Din turnurile bisericilor au arun
cat cu pietri — partizanii Iui Kardos. Pe 
drumuri au stat la pândă și au atacat pe 
Românii pacinici — partizanii lui Kardos! 
etc., eto>.
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Acestea se citesc în foaie maghiară. Pof
tiți numai și citiți și când noi avem dovezile 
aeestea în mână, vine d-I Nagy Gy. să 
ridice acuzele acelea grozave împotriva 
rmea.

Mă simt dator on. Cameră, să răspund 
la atacurile îndreptate împotriva mea, după 
ce m’au acuzat că aș fi săvârșit agitație. 
Față de principiile politice și față de to
nul vorbirei d-lui deputat antevorbitor care 
ne numește pe noi agitatori, eu primesc 
imputarea aceasta cu mândrie înaintea lui 
D-zeu și a Iumei întregi, pentrucă, da, tre
buie să agităm în contra unei vorbiri, în 
contra unei concepțiuni, în contra prosti- 
tuirei patriotismului ce a săvârșit d-1 de
putat.

Da! a agita încontra acestora din toată 
puterea mea î-mi țin de datorință patrio
tică.

Dar să-și aducă aminte d-1 deputat de 
vremea aceea când pe săcuii din România 
au voit să-i aducă în Ungaria pentru colo
nizare, de altă parte.....

PREȘ.: Rog pe d-1 deputat să rămână 
strict la chestia personală.

V. LUCACIU: Dacă nu-mi permiteți să 
reflectez la împrejurările acestea, am ter
minat.

După vorbirea părintelui Lucaciu cere 
■cuvânt Nagy încercând a se apăra fiind 
încontinuu întrerupt de președinte pentru 
atacurile sale asupra persoanei deputatului 
Lucaciu.

Cere apoi cuvântul deputatul Dr. T. Mi- 
hali.

PREȘ.: La ce obiect.
MIHALI: In chestie personală.
Voi să explic On. Camere întru cât mă 

simt atacat prin vorbirea d-lui deputat Nagy 
Gyorgy, 'care n’a învinovățit numai pe co
legul meu Lucaciu și pe deputății români 
de aci, ci a adresat învinuiri întregei româ- 
nimii.......

PREȘ, (sună): Sunt obligat să vă dau 
cuvântul în chestie personală, dar d-I de: 
putat deja în introducerea vorbirei sale 
a arătat în ce formă vrea să’și ia apărarea. 
Dreptul acesta nu-1 aveți. Nu permit ca 
în legătură cu vorbirea d-lui deputat J4agy 
să se deslănțuiască pe un teren mai larg 
o discuție asupra naționalităților române.

LUCACIU: Atunci cer eu cuvântul. 
PREȘ.: In 'ce chestie.
LUCACIU: In chestie personală, pentru 

că am credință că în apărarea mea am uitat, 
să reflectez asupra faptului, că la alegerea 
din Beiuș, au conlucrat studenți din Ro
mânia sau (agitatori veniți din această țară.

MIHALI: Minciuni!
PREȘ.: îndrum la ordine pe d-1 deputat 

Mihali.
MIHALI: Dacă n’am dreptul să vorbesc 

cel puțin atâta pot să spun. (Președintele 
îi face observație).

LUCACIU: On. Cameră! Declar, că la a- 
legerea dela Beiuș n’a fost nici un student 
din România și nici un agent electoral ro
mân de dincolo. Nici cel puțin gazetari 
n’au fost, cu toate că au luat parte ziariști 
;din Viena, Miinchen, Praga, cari \au îna
intat rapoarte din amândouă taberele. Prin 
urmare aceasta e luat din vânt. Aserțiunea 
aceasta inventată de oameni nu e tocmai 
comună. Dimpotrivă este foarte tendenți
oasă și atinge cele mai curate și sfinte 
simțuri ale noastre.

O resping deci și o declar de calomnie 
până atunci, până când nu se vor aduce 
dovezi pentru susținerea ei. (Aprobări la 
naționaliști.).

Din nou provocăm și pe această 
cale pe toți aceia cărora le-am 
trim’s în provocări scrisoare să 
achite fără întârziere restanța a- 
bonamentului, ca să nu fim siliți 
a sista expedarea foii la adresa 
dlor.

Un răspuns „Tribunei".
Primim din partea Dlui deputat 

Dr. St. C. Pop următoarea declarație :
Onorată Redacțiune!

«Tribuna» în numărul 264 așa numit nu
măr poporal îndreptează un violent atac 
împotriva mea, zicând următoarele: «Pe 
de altă parte deputatul național Stefan C. 
Pop face adevărat vertep prin cafenelele 
din Arad, în favorul Irodului din Lipova, 
natural, în interesul bine priceput al bi
sericei ortodoxe».

Față de acest atac nemeritat, am trimis 
numitului ziar o rectificare, în care intre 
altele i-am rugat, că atunci, când scriu 
despre mine, să scrie numai adevăruri și 
sigur supărare nu va fi intre noi.

Micii și marii tirani dela «Tribuna» însă 
n’au voit să publice scurta și obiectiva 
mea lămurire, ci după obiceiul lor în 
numărul următor (265) mă atacă și mai 
violent, aș putea zice chiar în mod in
sultător. Anume, în comunicatul «Aface
rea protopopiatului din Lipova», după ce 
Vă mai acuză și pe Dvoastră, că Vă ba
teți joc de biserica ortodoxă, trece la 
modesta mea persoană și intre altele î-mi 
adresează următoarele cuvinte amenin
țătoare: «Domnul Pop să se modereze 
și să tacă deci, până îi e bine, căci un 
al doilea amestec al său, în rândurile 
dușmanilor bisericii și ai neamului nostru
— să nu crează, că am fi uitat pe cel 
dintâi — nu i-ar mai1 aduce drept răsplată 
mandate de deputat. Atâta deocamdată 
pentru d-sa».

Am citat aceasta amenințare din cuvânt 
în cuvânt, ca să mă justific înaintea opi- 
niunei publice române, de ce eu, duș
man al polemiilor personale, recurg la 
ospitalitatea Ziarului Dvoastre.

După incidentul trist întâmplat în Li
pova, dl protopop Voicu Hamsea m’a în
credințat cu apărarea sa în cauza crimi
nală, care s’a pus în decurgere în potriva 
lui. Fără amânare am cercetat aceasta fa
milie lovită atât de nemilos de mâna 
sorții și am aflat-o întreagă în cea mai 
adâncă durere. Am primit apărarea nu 
din motive de o oareși-care rudenie, — 
amintesc aci, că eu i-am cununat fata dlui 
Hamsea și i-am botezat nepoții, ci în 
urma jurământului, care mă obligă, ca 
advocat și în urma dotirinței morale ce-o 
am, de a sări în ajutorul deaproapelul 
lovit de nenorocire.

Lucrul dintâi mi-a fost asigurarea mi
cilor orfani și familia Hamsea sa achitat 
de aceasta datorință în mod generos. 
Datorința mea a fost mai departe a-mi 
apăra și clientul și nu numai persoana 
lui, cât mai ales neconsolata lui soție,
— un model al mamelor române — fe
tele lui nevinovate, nepoțeii, nepoatele 
și ginerii lui, doi fruntași și vredni
ci români, mă urmăreau cu durerea lor 
în toate mișcările mele și mă îndemnau 
să-mi îndeplinesc datorința cu o îndoită 
conștiință.

Nu voesc a expune câte împunsături 
a trebuit să sufer, pentrucă am primit 
aceasta apărare; m’a indignat însă când 
am văzut, că raportorul «Tribunei» în 
mod tendențios și nevrednic m’a acuzat, 
că am prezentat tribunalului documente, 
cari preamăresc patriotismul dlui Ham
sea.

Tot păcatul meu este, că dlui Bocu 
i-am făcut reproșuri pentru raportul Dsa- 
le tendențios și l’am rugat în interesul 
bine priceput chiar a «Tribunei», să 
pertracteze și cauza lui Hamsea în mod 
obiectiv nu cuprinși de patimă și ură. 
Atâta e tot ce mi-am permis față de in- 
falibilii dela «Tribuna» și așa se vede, 
că și asta a fost destul, ca să se deslăn- 
țuescă ura, ce o nutresc unii dela «Tri
buna» față de mine și să-mi denege chiar 
și apărarea, pe care un ziar corect nici 
odată nu ar face-o.

Acuma mă aminință chiar și cu pier
derea mandatului. Colegii mei știu bine, 
ce sarcină grea este astăzi a fi deputat 
național și fiecare bucuros și-ar ceda lo
cul altuia. Tot așa de grea sarcină este 
mandatul acesta și pentru mine. 1-1 țîn 
însă cu fală, pentru-că mi-Fa dat dra
gostea și încrederea alegătorlior din cel 
mai românesc și inteligent cerc. Cei gru
pați lângă «Tribuna» să binevoiască a 
lua acestea declarații Ia cunoștință. Din 
grația «Tribunei» absolut nimic nu doresc 
să am. Obștea românească, dar mai ales 
aradanii cunosc bine sinceritatea (!) și 
dragostea domnilor de la Tribuna față de 
mine în ce privește mandatul Șiriei! Pof
tească a submina încă de acum în cer
cul meu, pentru-că eu, când va trebui 
să-mi ridic glasul, nu voi tăcea, ci mi- 
voi împlini datorința față de orice ten- 
dențe teroriste.

I-i somez pe domnii dela «Tribuna» 
să vină să-mi descopere păcatele înaintea 
publicității; nu-le permit însă ca în mod 
infamant să mă acuze c’aș fi avut vreo
dată conivențe cu dușmanii neamului ro
mânesc.

Și în urmă câteva cuvinte cătră acei 
stimați bărbați, cari știu, că jertfesc mult 
pentru «Tribuna» cu cele mai nobile in- 
tențiuni.

Prigonirile îndreptate de cătră puterea 
statului contra presei române, mai ales 
și contra «Tribunei» reclamă strângerea 
rândurilor a tuturor românilor de bine. 
Aprețiez jertfele, ce le aduceți Dvoastră 
precum și luptele grele, ce le poartă 
«Tribuna». Ca să puteți însă ralia româ
nismul lângă Dvoastră, este neapărat de 
de lipsă, ca unii pătimași să nu-și afle 
refugiu în coloanele ziarului Dvoastre, 
de unde fără control să-și poată arunca 
săgețile veninoase a urei lor.

Trageți-vă bine samă: oare există om 
cinstit cu mintea la loc, care să poată 
afirma, că eu aș fi dușmanul bisericei 
ortodoxe?! Doar’ Dvoastră știți mai bi
ne, că de 18 ani, de când sunt în Arad, 
mai mare stimător al bisericei ortodoxe 
și mai sincer propăgător al bunei înțe
legeri intre bisericele surori, ca mine ni- 
me n’a fost.

Nu are oare biserica ortodoxă destui 
dușmani, ci trebue ca «Tribuna» cu rea 
credință să inventeze noi dușmani chiar 
în rîndurile deputaților naționali?!

Eu așa cred, că ar trebui chiar 
Dvoastră să vă îngroziți de astfel de 
apucături.

Deocamdată numai atâta! Sper, că bu
nul simț al fruntașilor grupați în jurul 
«Tribunei» îmi-vor procura plăcerea să 
nu trebuiiască să mă mai apăr.

Primiți asigurarea profundei mele stime:

Dr. Ștefan C. Pop, 
deputat dietal.

Rugăm abonații noștri din provincie să 
ne facă cunoscut dacă primesc ori nu la timp 
foaia noastră, care se expedează de aici re
gulat în acelaș timp cu foaia „Magyaror- 
szăg". In cele mai multe locuri „Lupta" ar 
trebui să se înmanueze în ziua, a cărei dată 
o poartă; iar în locurile mai îndepărtate cu 
o zi in urmă.

Voim să facem arătare la oficiile poștale 
pentru toate cazurile, in cari s’ar constata 
iregularități în înmanuarea foii.
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Concertul societății „Petru 
Maior“.

— Sâmbătă 14 Decemvrie n. —
Invitările spuneau de «concert», pro

gramele ce s’au distribuit seara la intra
rea în sală spuneau de «ședință festivă». 
Tot de ședință festivă a fost vorba și în 
ziare, unde s’a publicat programul șe
dinței.

In realitate, însă, am asistat la un «con
cert». Raportul nostru e scurt. N’avem 
decât să înșirăm punctele programului:
1. Cuvânt de deschidere rostit de preș, 
soc. Petru Suciu (care salută oaspeții).
2. Marșul Transilvaniei, ex. de orhestra 
societății. 3. Doine românești, cântate 
de dl loan Jucu. 4. Solo de pian ex. de 
dl Zeno Beșan (care a făcut și acompa
niamentul la pian). 5. Steaua țării, cân
tată de corul societății (bisată la cere
rea publicului). 6. Trei cântări, două ro
mânești, una italienească (din opera 
«Pagliacci») cântate de dl Ștefan Mărcuș 
( o tinără forță muzicală de viitor). 7, 
8 și 9. Orhestră, cor și iarăș orhestră.

După fiecare punct, firește, aplauze în
delungate și strigăte însuflețite de «Cum 
o fost»....

♦

Nu putem refăcea o observare. In pro
gramul publicat în ziare era și un punct 
literar: «Un artist luptător: Z. 
Bârsan— de Ioan Duma, — un distins 
membru al tinerei generații scriitoare. 
Era un moment chiemat să imprime șe- 
dinței-concert caracterul unei mișcări 
conștiente, unei porniri serioase spre 
muncă. In programele distribuite seara, 
în sala de concert, punctul acesta lipsia.

Nu ne oprim la cauzele și motivele a- 
cestei modificări a programului (pentru 
a nu provoca discuții și polemici), tre
buie să dăm însă expresie părerii noastre 
de rău, că societatea «Petru Maior» nu a 
găsit cu cale să sacrifice un. punct din 
program și mișcării literare românești.

Din programul de Sâmbătă nu s’au a- 
les ascultătorii cu mult: toți vor fi au
zit și coruri și orhestre și soliști mai 
buni și mai preciși, decât ni s’au înfă
țișat la acest concert dat de o societate 
«de lectură».

A fost bine cea ce a fost, dar n’a fost 
cea ce se poate și trebuie să se aștepte 
dela o societate — în rândul întâi 1 i- 
terară — cum e «Petru Maior.» Șter
gerea punctului literar din programul a- 
cesteii ședințe e o disconsiderare — poa
te inconștientă — a întregei noastre miș
cări literare. Dacă nu se lua abovo în 
progra|m, era poate o greșală, așa, 
însă, e un păcat.

*

Nu știm de ce nu se dă ședințelor 
noastre un caracter unitar, româ
nesc. Se cântă la aceste concerte din 
gură, la pian, cântă orhestra și corul.

Avem și noi poeții noștri de cari pu
tem fi mândri. Să nu amintim decât de 
doi: Eminescu și Coșbuc. Ce ușor li 
s’ar putea dedica lor câte o ședință: 
cântece, solo și cor, orhestră, declama
ție, conferență literară ne ofer amândoi 
poeții. (Un început în înțelesul acesta 
s’a făcut cu ani înainte în Arad. Un 
început, care a reușit cum puține con
certe internaționale au reușit). Aranjând 

astfel de concerte, ne achităm de o dato
rie față de aceste talente mari, și în 
acelaș timp dăm și ascultătorilor prilej 
să-i cunoască pe cei, cari prin activita
tea lor au făcut cinste întregului neam 
românesc.

Cu altă ocaziune, poate, vom revepi 
asupra acestei chestiuni mai cu deamă- 
nuntul. *

Puține mai avem de adăogat la cele 
scrise până acum.

La concert au asistat și câțiva tineri și 
câteva familii, cari fac parte din coloniile 
slovace și sârbești din Budapesta. Nimic 
demonstrativ în apariția aceasta. E nu
mai o dovadă a înțelegerii ce există și 
trebuie să existe între cei ce trăim în 
această țară.

După concert a urmat dans, care s’a 
continuat până la zorile zilei.

Public numeros și distins. A lipsit nu
mai parohul bisericii românești ortodoxe.

is.

FBJWZ JOSEF Apă purgativa

ȘTIRILE ZILEI.
Luni, 16 Decembrie n.

Disidență revin la matcă. In culoarele Camerei 
circulă zvonul că disidenții kossuthiști vor reintra 
în partidul de sub șefia lui Franți, fiindcă nu se 
pot înțelege între ei. S’au ținut mai multe consfă
tuiri în interesul alcătuirii unui partid, dar fără re
zultat. La consfătuirea dintâi, bătrânul «vodă» Eiitvos 
Kăroly făcuse propunerea să-și aleagă o șefie, un 
cona.tet executiv, să-și înființeze măcar un organ 
săptămânal. Consfătuirea s’a amânat pentru a treia 
zi, când dintre toți disidenții numai Lengyel și 
Eotvos s’au prezintat...

Tot e mai bine la sânul guvernului își gândesc 
disidenții doritori de căpătuială și îngrijați de zvo
nurile de criză,* de alegeri noui...

Eșirea lor din partid și-a avut, însă, rostul: dacă 
nu eșeau politicianii d’al Ie Bozdky, Csepân, etc.... 
cine ar fi știut că au fost membri ai partidului in- 
dependist ?

Lumea a vorbit de ei două-trei zile. Atâta-i tot 
ce voiau și ei...

— Nou doctor iuris. Dl Ion Kovaciu, 
fiul distinsului protopop român Kovaciu din 
Maramureș, a fost trecut doctor in științele 
juridice la universitatea din Budapesta, Sâm
bătă la 14 Decembrie n.

Felicitările noastre!
— Necrolog. Ionel Mesaroșiu de Ditr6- 

Remete, candidat de avocat, a răposat în 
Turda, Vineri la 13 Decembrie n., în vârstă 
de 30 de ani. Înmormântarea lui a avut loc 
Duminecă, în cimitirul gr. cat. din Turda.

Odihnească în pace!
— Nagy și Wekerle. In ședința de Sâmbătă, 

Săcuiul Nagy Gyorgy a adresat guvernului o inter
pelație în care l-a tras la răspundere de ce nu ia 
măsuri când mai mulți soldați români dela fron
tiera română au intrat în comuna Mikes din comi
tatul Treiscaune și au arestat pe un cetățean ungar.

— Ar trebui ordonată mobilizarea, dar ordinul de 
mobilizare ar trebui să-1 iscălească mâna care în 
1849 a iscălit și sentința de moarte a străbunilor 
noștri! — a zis cu emfază Nagy Gyorgy.
jgA urmat o tăcere penibilă de câteva clipe. In tă
cerea aceasta i-a observat Wekerle:

— E porcărie să spui astfel de lucruri! E o ne
rușinare fără pereche!

Nagy și Wekerle... Discurs și observare la acelaș 
nivel!

— Cantorul bisericesc, de dl învățător 
George Bujigan, a apărut și se poate co

manda dela tip. „Poporul Român''. Prețul 
broșat 10 cor. Vom reveni.

— Cel mai potrivit dar de Crăciun 
este Almanachul societății academice române 
„Petru Maior" din loc. Format mare, hârtie 
fină, legătură elegantă, conținut ales. Costă 
acum în loc de 4 cor. numai una coroană, 
plus 20 fii. porto poștal.

— „Poetul" Markos. Dăm mai la vale, 
în traducere verbală, două strofe ale 
«poeziei» dlui Markos, citite de deputa
tul Lengyel. Poezia — sit venia verbo — 
a fost publicată cu ani înainte în «Herko 
Pater» și are titlul «A Francli-părt» (par
tidul lui Franți):

«Un an și jumătate a ținut lupta frumoasă, 
Victoria era ca și sigură,
Austriacii erau strânși cu ușa ;
Limba de comandă era deja asigurată,
Nu mai aveau să aștepte decât o zi sau două... 
Intr’aceea însă au pactat frumușel
Eroii triști ai marelui partid al lui Franți.

A doua strofă o dăm în originalul ma
ghiar: [

Hăt mitevo legyiink măr az ilyen părttal, 
Ki magyar nep helyett osztrăk iigyet părtol, 
Ki nep elott szornyen veri mellet, 
De suttyomban Tisza birja elvet.
Gyonyorii part!... Szegyen es gyalăzat! 
Szct kell verni, mint egy bordelyhăzat. 
Ez legyen a vege — franczli-părtnak.

— înscrieri ca vărsare de sânge. Sâm
bătă se începuseră la universitatea din Lem
berg înscrierile, dar între niște împrejurări 
de tot tragice.

Se știe, că între studenții ruteni și poloni 
de curând s’a ivit o ceartă înverșunată pe 
chestia limbei. Rutenii reclamă acelaș drept 
limbei rutene ca celei polone, studenții po
loni nu vor să știe de asta. Săptămâni de 
zile universitatea a fost adevărat teatru de 
războiu al ambelor partide, căruia nici după 
întemnițarea și excluderea dela universitate 
a câtorva studenți ruteni nu i-se puse capăt.

Acum din prilejul înmatriculărilor la 
universitate, dușmănia a izbucnit cu a- 
ceeași îndârjire și ură nebună.

Sâmbătă întreg senatul universitar în 
frunte cu rectorul Dembinski se afla în aula 
universității când se produse o teribilă pă
ruială între ruteni și poloni.

Studenții ruteni căutau să zădărnicească 
cu orice preț înscrierile ceea ce au și reușit 
pe câteva minute. In toiul înscrierilor, un 
student rutean urcându-se pe o masă, dă 
citire unei declarații a tovarășilor săi, pro
testând în contra procedurei de a descon
sidera drepturile limbei polone la universi
tate. D ipă citire își puse pălăria pe cap și 
intonă un cântec rutean, acompaniat fiind 
de vre-o 40 de colegi cari se aflau în sală. 
Apoi cu bastoanele ridicate își făcură loc 
printre studenții poloni, cari erau în majo
ritate, spre masa unde ședea senatul uni
versitar, cu scopul să rupă în bucăți matri- 
cula universității. Au fost însă împiedecați 
de poloni, cari îi scoaseră afară din sală- 
Părăsind aula, studenții ruteni s’au postat 
în fața universității, unde manifestau zgo
motos cântând cântece naționale și aștep
tând să le sosească ajutor. In timpul acesta 
înscrierile urmau neconturbat. Era deja pe 
la sfârșitul înscrierilor, când studenții ruteni 
au năvălit în aulă. Polonii voiau chiar să 
iasă din universitate când se întâlniră cu 
colegii lor ruteni în aulă. Se produse din 
nou o strașnică păruială, care se termină 
cu bătaia Rutenilor.
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In urma asta studenții poloni au eșit din 
universitate formând un lung cortegiu și 
mergând la statua poetului polon Mickievic 
unde au rostit mai multe discursuri și o- 
sândind purtarea agresivă a colegilor lor 
ruteni.

In învălmășeala colosală dela universitate 
au fost grav răniți 5 studenți ruteni și 4 
poloni.

— Ucigașul lui Saratov. Din Sofia se 
comunică știrea, că urmele asasinului lui 
Saratov și Gervanov s’au pierdut la Rilo, a- 
proape de frontiera Turciei. Se știe numai 
atâta că planul omorului a fost pregătit în 
tabăra lui Sandanski. Ambele jertfe au fost 
înmormântate Duminecă.

— Explozie de dinamită înt’o mă
năstire. Din Sofia se anunță, că Vineri 
noaptea într’o mănăstire dela frontiera turcească 
a fost o groaznică exploziune de dinamită, 
căreia i-a căzut jertfă întreagă zidirea. Nu 
se comunică ce fel de mănăstire a fost a- 
ceasta și cum s’a produs explozia. Probabil 
să fie vre o răzbunare la mijloc.

— x Viitor de aur românimea are 
dacă numai dela comercianți români va 
cumpăra.

Cereți preț-curent românesc dela comer
ciantul român b. A. Degan din Fiume (Posta- 
fi6k No. 163) căci vi-1 trimite gratis. In el 
se află toți articli pentru bucătărie: 1 kgr. 
cafea fină numai cu 1 fl. 20 cr., 1 kgr. Tea 
aromatică numai cu 3 fl. 25 cr., apoi Cio- 
coladă eftină, Fructe sudice, etc., cu preț re
dus. Spesele de porto la 5 kgr. el le plă
tește. Intr’un pachet trimite și mai multe 
mărunțișuri. Cine dorește a cumpăra eftin 
și bine să grăbească. Toți câți au comandat 
au fost îndestuliți 111

Economie.
Tariful transportului pe năi. Pentru 

transportul mărfurilor pe apă se plătește 
până la Budapesta de 100 kilograme: Dela 
Panciova 50—54 fileri, Neoplanta (Ujvid^k) 
46—48, Bezdân 32—36, Senteș —•—
Seghedin 52—54, Zenta 48—50, Titel 46—48 
Timișoara----- , Becicherecul-Mare 50—52

fileri.
In aceste sume sunt socotite și darea de 

transport precum și taxa de asigurare.

Piața din Budapesta.
I.

Cereale.

Unsoare de porc, dela 145 cor. — 148 cor
Slănină . . . „ 108 „ — 114 „
Cartofi . . . „ 4.30 ,, — 5.10 „

Grâu, m. netr. (100 kgr.) frum. 26 cor. 55 fii
99 99 99 99 „ miji. 25 „ 90 „
99 99 99 99 „ slab 25 „ 10 ,

Secară, 99 99 dela 2380 — 24 50
Orz, 99 99 „ 15-70 — 1610
Cucuruz 99 99 „ 14 75 — 14 95
Ovăs 99 99 „ 16 65 — 17-35
Rapiță 99 99 „ 34-50 — 36.-

11.
Producte.

Prețurile sunt socotite după 100 kilograme
în bani gata.

III.
Târgul de porci din KSbânya (Steinbruch)

(Prima calitate ungară.)
Bătrâni . .----------- fileri kilogramul
Tineri . . . 127—129 „ „

Redactor responsabil:
GEORGE PLEȘOIANU.

Abonați
„POPORUL ROMÂN"

împreună cu adausul

„FOAIA ILUSTRATĂ"
numai

ZZZZZ 5 coroana la an. ZZZZZ

!l Pe deasupra și un Calendar 
al „Pop. Român“ pe 1908 
fi^r in cinste

If

"pentru țăsătoarel

cu dinți de oțel și de aramă, 
cu mult mai trainice și mai potrivite decât 
cele cu dinți de lemn, în diferite lungimi, 
pe lângă prețuri moderate, se află în 

deposit la

Constantin Onciu neguțător
în Torortâl-Ozora.

Cereți prețuri curente și deslușiri amă
nunțite I

Mijlocitorilor acord rabaturi cuvenite.

Calendarul Toporului Român 
pe 0908.

Cel mai frumos și bogat calendar românesc dela noi. Se estinde 
pe 13 coaie de tipar, 208 pagini.

Cuprinsul Călindarului:
1. Cronologia anului. Cele 12 luni cu 

roșu. După fiecare lună o pagină cu
rată pentru însemnări. Regentele anului. 
Luna. întunecimi. Zile de repaus. 29 
Februarie. Semnele cronologice. Zile 
schimbătoare peste an. Posturile. Desle- 
garea posturilor. Anotimpurile. 2. Ta
bela carnetelor. 3. Domnitorii din Eu
ropa cu 29 chipuri. Țările și numărul 
locuitorilor și cu capitala fiecărei țări. 
4. Consulatele din Budapesta. 5. Poșta: 
I. Scrisori; II.Mandate poștale; III. Pa
chete; IV. Telegrame. 6. Călătoria cu 
trenul: a) persoane; b) pachete. 7.Tim- 
bre și taxe pe tot felul de rugări, sen
tințe, contracte, petiții, etc. 8. Despre 
procese : Un articol în 10 capitole, foarte 
interesant și folositor pentru oameni dela 
sate. — Partea literară: 9. Norocul ce
lor trei fete. 10. Câți jidani sunt pe 
lume? 11. Blăstămul soției (poezie). 12. 
Isus și paserile. 13. Blăstămul de mamă 
(poezie). 14. Obiceiuri rele. 15. Vrăji
toarea. 16. Cucul și domnișorul. 17. Ro
mânii. 18. La botez (poezie). 19. De 
când sunt judecătorii? 20. Telegrafia. 
21.Trai la stână. 22.Ciudățenii la ani
male. 23. Scrisoarea orbilor. 24. Pure
cele. 26. Graba strică treaba. 26. Anal- 
fabeții. 28. Emigrarea. 29. Răscoala ță
rănească. 20. Cojocarii Sfântului Ilie. 31. 
Lupta pentru drepturile noasire. 32. Ră

Un exemplar costă 40 fileri, iar porto postai 10 fileri. Cei ce 
comandă cei puțin 15 exemplare, primesc 15 procente rabat, adecă 
15 exemplare costă 5 cor. 10 fii., 25 exemplare costă 8 cor. 50 fii., 
50 exempl. costă 17 cor. și așa mai departe. Dela 15 exempl. în 
sus plătim noi și portopostal. Cei ce comandă mai puțin de 15 
exempl., plătesc 10 fileri pentru fiecare exempl. Comercianții pri
mesc 25 procente.

Comandele să se adreseze la
„Poporul ițomâB" Budipest, Vil., JjWâa-ut 11.

Comercianți!
Cari voesc să servească cumpărătorilor 

cu un calendar frumos, bun și ieftin, ceară 
In comisiune’

CALENDARUL 
„POPORULUI ROMÂN"

dela Administrația „Poporul Român" Buda
pest, VII., Istvăn-ut 11.

Prețul 40 fileri.
Se estinde pe 208 pagini cu 100 chipuri.

Comercianții primesc 25% rabat.

O colecție:

10 cărți ilustrate
de CRĂCIUN, modele mai nouă, foarte 

frumoase, numai
------ I coroană 20 fileri. =

Zece ilustrate de ANUL 
NOU tot cu acest preț.

Se poate comanda la administrația „Pop. 
Rom.“, Budapesta, VII., Istvăn-ut nr. 11.

vașul anului cu toate întâmplările mai 
însemnate din lume. 36. Ce e românesc 
în Budapesta? 35. Razele Rdngten. 36. 
Baia de cărbuni. 37. Sfaturi economice. 
38. Glume presărate în tot textul Calen
darului și anunțuri.

Dintre ilustrații amintim: Casa de- 
putaților (Reichsrath) din Viena. — De
putății români din parlamentul austriac.
— Dr. Vasile Lucaciu.— Vichentie Ba- 
beșiu. —- Deputății țărani din parlamen
tul austriac. — Casele fundațiunii Gozsdu 
din Budapesta. — Capela gr.-or. română 
din Budapesta. — Conducătorii comu
nității bisericești gr.-or. rom. din Buda
pesta.— Redactorii ziarului „Lupta" și 
„Poporul Român". — Reuniunea mese
riașilor români din Budapesta. — Per
sonalul tipografiei „Poporul Român". — 
Sala de zețărie a tipogr. „Poporul Ro
mân". — Departamentul mașinelor de 
tipar a tipogr. „Poporul Român". — 
Bobotează în București. — Biserica ța
rului Alexandru II din St-Petersburg.
— „Vatra luminoasă" din București.— 
Palatul regal din Buda. — Sala mică 
de dans. — Odaia de durmit a regelui 
și alte multe chipuri

100 la număr.
Invălitoarea Calendarului și de astă 

dată se prezintă în formă de tot mo
dernă, tipărită în 3 colori.
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Octoih Bogat
ediția Il-a

■--------  ■ CU LITERE LATINE =====

de

George Cătană
Învățător

cuprinzând întreagă rânduiala a Vecerniei, Utreniei și 
Liturghiei, împreună cu glasurile, podobile, sfetilnele 
învierii, polileul, pripelele și psalmii aleși, catavasiile, 
troparele, condacele, irmoasele, și pricesnele tuturor 
sărbătorilor precum și tipicul catavasiilor de peste tot anul.

Mai departe conține cântări de morți și un adaus 
ț bogat de rugăciuni trebuincioase fiecărui creștin, — ț 
a întocmite pe sama bisericilor și a tuturor cântăreților a 
w mici și mari. w

Se estinde pe 312 pagini, format mare, cu un 
tipar frumos și curat și pe o hârtie bună și fină.

Legat
9

9

Prețuri lei
simplu............................................................ 2
în pânză cu cruce aurită.......................... 3
jumătate in piele cu cruce de aur . . 4 
Întreg în piele căptușită, aurit foarte 

frumos și la margini, în cutie ele
gantă ............................................................ 7

Cor. 40 fii.
9

9

La comande să se adauge plus 20 fii. pentru porto. 
Pentru trimiterea recomandată 45. fii.

Se poate comanda la administrația „Poporul
Român", Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. 11.

----------i'S
lllll

Mi

Săptămâna asta a apărut

DILETANTUL ROMÂN

INDIdlTĂRI Șl SFATURI 
CUM SĂ JUCĂM TEATRU

SCRISE

IN UZUL SOCIETĂȚILOR DE DILETANȚI, AL 
REUNIUNILOR DE CÂNTĂRI CARI DAU REPRE- 
ZENTAȚIUNI TEATRALE, PRECUM ȘI AL TU- 
:: TUROR AMATORILOR JOCULUI SCENIC ::

DE 4

IOSIF VELCEAN
învățător în Reșița.

Cartea cuprinde 144 pag. Mărimea 8° mic.

e=b Cartea e înzestrată cu 56 chipuri, s
Prețul broșat 1 cor. Legat în pânză cor. T60.

Portoul poștal 10 fii.

Se poate comanda la administrația „Pop.
Rom.“, Budapesta, VII., Istvăn-ut nr. 11.

TABLOUL
DEPUTAȚILOR

NAȚIONALIȘTI
Fotografiile foarte bine reușite ale celor 25 de- 
putați din

Prețul I

clubul parlamentar al naționalităților. 
Mărimea£tabloului’32X42.
coi*. Prețul I cor.
Pentru pachetare și trimiterea
cu poșta recomandat plus 60 fii.
poate comanda încadrat în ramă fru-Tabloul se 

moașă. Lățimea ramei 10 cm. Prețul cu porto cu tot
5 cor. 92 fii.

Ramă foarte frumoasă pentru ori care salon 
cu 4 cor. mai mult.

Un tablou admirabil în ramă 
foarte frumoasă care repre

zintă pe

Mihai Viteazul
mărimea 42X52 cm. Lățimea 
ramei 10 cm. Prețul 5 cor., 

plus 92 fii. porto.

Un minunat tablou care re
prezintă

Vinerea Mare
mărimea 50X65 cm. Lățimea 
ramei 10 cm. Prețul 6 cor., 

plus 92 fii. porto.

Se poate comanda la administrația „Pop.
Rom.", Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. 11.

Biblioteca copiilor, volum cu povești, foarte 
luxos ilustrate.

Au apărut până acum : 
Robinson Crusoe . . 
Fetița cu bonetul roșiu 
Basme alese .... 
Din lumea copiilor . 
Jucăriile lui Titi și ale 

Mimi........................
Bunădimineața lui Moș 

Ajun........................
Animalele domestice, cu 

ilustrațiuni și verșuri, 
foile gros cartonate 
indestructibile . . 

ABC, Învățăm să citim 
(nou)...................

învață să socotești, dacă 
vrei să nu greșești. 
Carte cu ilustratiuni 
instructive de calcul, 
cartonat...................

Povestea celor doi sbâr- 
liți, cartonat . . .

A fost odată...! Povești 
alese.Un-volum mare 
cu ilustrații (nou),car
tonat ........................

Lei
9

9

1-50
1-50
1-50
1-50

1-50

9

9

9

9

1-50

2 —

1-50

2-50

1-50

2-50

De toate pentru copi
lașii noștri, ilustrat, 
cartonat...................

Robinson după Foe, bo
gat ilustrat, traducere 
de R. Rosetti, carto
nat ........................
Idem fără ilustrație, 
cartonat...................

Din Una mie și una nopți 
cartonat .

Copiii la țară, o pove
ste veselă. Un volum 
mare, foarte bogat 
ilustrat (nou), carto
nat ........................

Florini Al.: Povești po
pulare, cartonat . .

Iosif Sf.: A fost odată, 
cartonat...................

Smara: Corbul cu pene 
de aur, povești, ilu
strat, cartonat . .

Speranțiă Th.: Pentru 
toți copiii, frumos 
ilustrat, cartonat

Lei 3--

n

9

»

n

9

9

3 —

1-50

3-—

3-

2 —

1-50

2-50

2-50

Biblioteca copiilor (ediția „Luceafărului“ Sibiiu):
Volumul I..................... Cor. l-60

. II.................... „ 160
„ III.................... „ 2-

1 Se poate comanda la administrația „Poporul i 
|| Român", Budapesta,-VIL, Jstvăn-ut nr. 11. g
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